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n Kárpát őrei
Itthon dús levelek vontak hal­

ványzöld sátrakat a most is bol­
dogan álmodozó fákra; itthon 
virágba borultak ós tényben, szí­
nekben, langyos levegőben fürde- 
nek a mezők. De a hegyes kár­
páti határon makacsabb a tél. Ott 
még messziről s még bágyadtan 
integet a tavasz. Pedig csontig 
fagyasztó havas szelek, kegyetlen 
zord napok után az élet-halál 
mesgyéjén küzdő harcosoknak el­
kelne már a jobb idő.

Uzsoknál áprilisi esővel, hóval 
hullik együtt bőven a véreső. Ott 
a kapunál, amelyet ágyúival, vad 
rohamokkal dönget hasztalan az 
ellenség, nem ad még enyhülőiét 
(fáradt homlokokra a tavaszi nap 
gyöngéd cirógatása. Uzsoknál áll 
a szörnyű harc, de, bárha még az 
idő sem barátjuk, a mi hőseink 
nem lankadnak. Mintha mind ott 
élt volna örökké a szabad ég 
alatt, mint az erdő vadjai, vagy 
mintha még e világfölfordulás 
előtt éveket töltöttek volna el 
azzal, hogy hozzáedződjenek az 
időjárás minden vad szélsőségé­
hez.

kapunál rendületlenül állja helyét 
a mi katonánk. Ha eső és vér 
patak zik, ha a havas szél és 
ágyú tűz viharzik, kitart az őrhe­

lyén, mert tudja, hogy nem ide­
gen földekre éhező önkény har­
cosa, de a maga szerelmesen fél­
tett hazájának őre.

Táviratok a harcterekről:
Hőfer jelentése

Budapest, április 27.

Az egész arcvonalon sehol sem történt különös esemény. Ugjes 
terepszakaszokon heves ágyuharc folyt. , .

A Kárpátokban az oroszok veszteségteljes támadásaikat az uzsoki 
szoros mentén és a keletre csatlakozó arcvonal szakaszokon levő állá­
saink ellen egyenlőre ismét megszüntettek.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

fi Dardanellák ostroma
A hunok egykor a kincses, de 

zord Hispániában nevelték, gya­
korolták évekig a zsoldosaikat, 
hogv edződjenek ne csak a hábo­
rú ‘ fáradalmaihoz, de egyúttal 
minden széljárás viszontagságai­
hoz. Róma nagy verőjét, Hanni­
bált is ott nevelte katonának apja, 
hogy legyen hideget és meleget 
egyaránt tűrő. A mieink _ százez­
rével mennek a városokból, íorró 
műhelyekből, fütött hivatalszo­
bákból, naptól, levegőtől elzárt 
boltokból a harctérre s mégis 
állják éjjel, nappal, födél nélkül 
az idő minden kíméletlen csapá­
sát. Vájjon lesz-e az ő dicső tű­
résüknek méltó Liviusa?

Oh, hogy eloszlatták az ellen­
ség bizakodó legendáit, amelyek 
az orosz, egyedül az orosz katona 
félelmes kitartásáról beszéltek, az 
orosz parasztéról, kinek annyi a 
szarmata vagy a szibériai síksá­
gok téli zordonsága, mint a vas­
tag bundájú prémesállatoknak. 
Bebizonyult, hogy a magyar ka­
tona, az alföldi is, aki csak leg­
följebb képeskönyvben látott 
gyerekkorában hegyet, a Kárpátok 
dermesztő havazásait, embertele­
nül fagyos telét, amely az orosz 
télnél semmivel sem enyhébb, 
jobban bírja az orosznál. Jobban, 
mert őt belülről lüti a hősi szív.

• Uzsoknál áll még a harc. Uzsok- ^ 
nál nines még tavasz. De ott a

A március 18-iki nagy harc után - írja a „Times“ ten­
gerészeti munkatársa, - változatlan maradt a helyzet a Dar­
danellák előtt. Az annak idején szenvedett kudarc azonban 
nem ingatta meg az angol népben a reményt és bizalmat, 
hogy a nehéz feladatot végül is sikerülni tog megoldani 
Angliában tisztában vannak azzal hogy a sűrűn elhintett ak­
nák minden vállalkozást meghiúsítanak. Tagadhatatlan azért, 
hogv a szövetségesek hadiflottája nem pihent tétlenül a ten­
gerszoros előtt. A Dardanellák elleni hadműveletekre az idő­
járás volt a legnagyobb befolyással. Amint az alkalom meg­
jön és az időjárás kedvezőbb lesz, az angol-francia flotta is­
mét megkezdi akcióját. A „Times“ munkatársa szerint az 
időről-időre megújult bombázásnak nem volt más célja, mm. 
az hogy a tőrödnek lehetetlenné tegyék az erődökön szen­
vedett károk pótlását és uj ágyuk felállítását, h negatív vál­
lalkozáson kívül az aknahalászás veszélyes munkáját is < ju­
tatták valamint Szárosz és Szmirna ellen ismételten támadá­
sokat* intéztek. Április 15 én a .„Majestic“ és a »Swiftsure. 
csatahajók a Gaba Tepe melletti obszervatóriumot vették tűz 
alá. Az Enosz elleni kísérlet, melynek főcéljai a távíró állomás 
megsemmisítése volt, kudarcai végződött. Április 12-én El 
Aris érődéit és a Gaza melletti török tábort támadta az egye-
S,tettAz° angol-francia hajók tehát egyszerre több helyen is 
megkísérelték a támadást, anélkül, hogy a legcsekélyebb 
eredményt is elérhették volna.

A cikk Írója azzal fejezi be áttek ntését, hogy a Dard a­
nellák elleni küzdelem nehéz voltát nem szabad szem elő 
elvesztem hogy úgy a franciáknak, mint az angoloknak el 
heTkLzülniöfarra7 hogy az eddig szenvede t veszteségeket 
felülmúló á dozatokba íog kerülni a vá. alkozás,____________

fi kárpáti
küzdelem

Pétervár, április 27.
Az orosz lapok írják, hogy a 

kárpáti harcok nagyon hosszúra 
fognak nyúlni és hogy ennek a 
borzasztó csatának eldöntése sok­
kal később fog megtörténni, mint 
ahogy előzetesen hitték. Az orosz 
csapatok folytatják támadásaikat 
Bártfától északra, de az általános 
olvadás, melyet tartós eső is kö- 
verett, megszakította a hadműve­
leteket. Az olvadás az egyes osz­
tagokat akadályozza a szabad 
mozgásban.

Orosz repülőgépek 
Csernovic felett

Csernovic, április 27.
Tegnap délelőtt megint orosz 

repülőgép jelent meg a város ke­
leti része felett. Körülbelül ezer 
méter magasságból nyilakat és 
bombákat kezdett ledobálni. A 
bombák nem robbantak fel és 
egyáltalában semmi kárt nem 
okoztak. Az egyik nyíl megsebzett 
egy földmunkást. Rövidesen fel- 
kerekedett egyike a mi repülőgé­
peinknek és üldözőbe vette az 
orosz aviatikust, aki elmenekült.

ORSZÁGGYŰLÉS
fi képviselőház ülése

A képviselőház mai ülésének 
napirendjére elsősorban a képvi­
selői mandátumok meghosszabbí­
tásáról szóló törvényjavaslat volt 
kitűzve.

Az ülést pont 11 órakor nyi­
totta meg Beöthy Pál elnök és 
megszavazta a Ház harmadszori 
olvasásban a népfölkelés kiegészí­
téséről szóló javaslatokat és az­
után áttért az országgyűlés man­
dátumainak meghosszabbításáról 
szóló törvényjavaslat általános 
tárgyalására.

Az első szónok Rakovszky 
Iván előadó volt, aki elfogadásra 
ajánlotta a javaslatot.

Gróf Apponyi Albert a fiiuvet- 
lehségi párt nevében szólt a ja­
vaslathoz. 19lő. július 21-én lejár 
ennek a képviselőháznak a meg­
bízatása. Ezt a megbízatást meg-

ftblakredőiipk ö
mindeímgyságban kaphatók

a PALLÁGI-czégnél.
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hosszabbitani senkinek a világon 
nem áll módjában. Beszélnek 
mandátum-meghosszabbitásról, de 
ez logikai szempontból egyesen 
nonszensz. A mandátumot csak 
az hosszabbíthatja meg, aki adta. 
A törvényhozás reáruháztatja a 
a képviselőházra bizonyos ideig a 
törvényalkotás jogát, de hogy 
képviselők legyünk, azt a törvény- 
hozás nem csinálhatja meg.

(iróf Tisza István miniszterel­
nök azzal kezdi felszólalását, a 
mivel Apponyi végzete, hogy 
tudniillik a magyar parlamenta­
rizmust és a magyar alkotmányos­
ságot érintő kérdésről van most 
itt szó, amely annál kevésbbé al­
kalmas pártpolitikai megitólésre, 
mert a magyar parlamentarizmus 
és a magyar alkotmány drága 
kincse minden embernek. A kor­
mány maga is átérzi a kérdés 
nehéz és kényes voltát és éppen 
ezért, ha nem is teljes mértékben, 
de messzemenőig magáévá teszi 
gróf Apponyi kívánságait és ki 
fogja azokat elégíteni egészefi ad­
dig a határig, a melyen a kíván­
ságok teljesítése szintén fontos és 
nagyjelentőségű alkotmányos kér­
désekbe ütközzék.

Teljes mértékben aláírja gróf 
Apponyinak azt a sarktételét, 
hogy a mandátumok lejárta után 
a képviselőház életének törvény- 
hozás utján való meghosszabbí­
tása a legsúlyosabb alkotmány- 
jogi aggodalmakat idézi fel, tehát 
az csakis a mai egészen kivételes 
helyzet kényszere alatt történhe­
tik meg.

Gróf Batthyány Tivadar saj­
nálja, hogy a kormány nem fo­
gadja el gróf Apponyi Albert 
egyik módosító indítványát. Ha a 
kormány és a többség azt mondja, 
hogy érzékkel bir az alkotmá­
nyosság iránt, úgy ezzel szemben 
konstatálja most, hogy a kormány, 
a mióta ez a parlament együtt 
van, tehát Itt 10. óta állandóan az 
alkotmányosság ellen cselekszik. 
Hogyha időközben a kormány 
megváltoztatta programját, úgy 
köteles volna az uj program pont­
jait a nemzet elé vinni és nemzet 
Ítéletét kikérni.

Vánsonyi Vilmos: Az ország- 
gyűlés választása csak szabad 
vélemény nyilvánítás lehetősége 
mellett történhetik. Ha a határ- 
széi megyékre gondolunk, a me­
lyeket az ellenség nyugtalanít, 
már is fizikai akadályát találjuk 
annak, hogy most képviselőválasz­
tások menjenek végbe. Bizonyos 
hogy kényszerhelyzettel állunk 
szemben. Á mandátumok meg­
hosszabbítására nézve egyetért 
gróf Apponyi Alberttól, de az ő 
összes alkotmányjogi skrupulusait 
nem osztja.

A mandátum meghosszabbítás 
csak a parlamenti etika szem­
pontjából eshetik kifogás alá, 
közjogba és tételes jogba nem 
ütközik.

Az országgyűlés kötelessége, 
hogy azt az igazságtalanságot, a 
melyet a csenevész választójog 
megalkotásával elkövetett, jóvá- 
tegye. Azt a népfölkelő osztályt, 
a mely ötven éves korig tizen­
kilenc éves korától és a jövőben 
ezentúl tizennyolc éves korától 
fegyveresen védi meg a nemzetet 
tehát a nemzet sorsát intézi, be 
kell vonni a nemzet sorsának in­
tézésébe. Ha ezek háborúban meg­
védik a nemzetet, ha döntenek a 
nemzet sorsa fölött, akkor a bé­
kében is be kell őket vonni a 
nemzet sorsának intézésébe.

V á z s o n i után az elnök a vi­
tát bezárta.

A többség az alkotmánypárttal 
együtt általánosságban elfogadta a 
javaslatot.

A függetlenségi párt ellene sza­
vazott.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Április 28. Szerda. 
Hóm. kath. Kér. Pál hv. Protest. 
Kér. Pál hv. Görög-orosz ápr. 15. 
Kreszeene. Nap kel 4 óra 51 perc­
kor, nyugszik 7 óra 05 perckor.

Idójóslás. Lényegtelen hőválto- 
ázs és sok helyütt csapadék vár­
ható. Sürgönyprognózis: Hűvös, 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér­
séklet : 8‘2 fok C.

A tavaszi szabadságolások 
a katonaságnál. A hadiállapot kö­
vetkeztében tényleges szolgálatra 
bevonult legénységnek a tavaszi 
vetési és szőlőmiivelési munkálatok 
céljaira való szabadságolása tár­
gyában többfelöl érkezett kérde- 
zősködésekre illetékes helyről a 
következő fülvilágositást adják : A 
tavaszi szabadságolás kedvezmé­
nyében csakis az a legénység ré­
szesülhet, amely nem a harctéren, 
hanem az ország belsejében telje­
sít katonai szolgálatot, ellenben 
azok a katonai személyek, akik a 
had mkelt sereghez tartoznak, te­
hát már a harctéren vannak, a 
tavaszi szabadságolások kedvez­
ményében egyáltalában nem része­
sülhetnek. A hadrakelt sereghez 
beosztott katonai személyek ta­
vaszi szabadságolása iránt benynj- 
tott folyamodványok tehát kivétel 
nélkül visszantasitt&tnak s ezért 
az ilyen katonai személyek sza- 
badságoltatásáért az egyes kato­
nai parancsnokságokhoz, közigaz­
gatási hatóságokhoz vagy mmisz­
tériumokhoz folyamodni teljesen 
céltalan.

— Májusban nem lesz uj me­
netrend. A Máv. a háború miatt 
nem ad ki ez évben nyári menet­
rendet, hanem hirdetményben ér­
tesíti a közönséget a folyó évi 
május 1-től a Máv. vonalain és az 
általa kezelt helyiérdekű vasutak 
vonalain további intézkedésig köz­
lekedő vonatokról, amelyeknek me­
netrendje az 1014. évi május hó 
1-től érvényes menetrendből ve­
hető ki.

— Újabb kiviteli tilalom. A
minisztérium rendelete alapján 
Makó város rendőrkapitányi hiva­
tala ma szigorú rendeletben adta 
a közönség tudomására, hogy Makó 
városából tilos a rizsnek, nem­
különben a rizslisztnek kivitele. 
Aki e rendelet ellen vét, 600 ko­
ronáig terjedhető pénzbírságon 
kívül elzárással büntettetik.

- Hósi halait halt idegenben.
Ismét szaporodott eggyel azon 
makói hősi halált halt katonák 
száma, akik az ellenséggel küzdve, 
a haza védelmében hősi halált 
haltak. Zablahovszki József 
makói fin már mintegy 0 hónap 
óta harcolt az ellenséggel Orosz- 
lengyelországban és a ' Kárpátok­
ban. Mint tényleges katona a 26. 
gyalogezredben szolgált, mely ez­
red annak idején a 19-esekkel 
elsőnek vonult Krasznik és Lub-

linba. Zablahovszki József minden 
tekintetben hős katona volt. Több 
ütközetben veft részt. A gyilkoló 
csatákban sz i ironyro ham ban négy 
Ízben sebesült rpeg. Kapott lőtt 
és szurott sebet, de sebesülései 
soha nem voltak nagyon súlyosak. 
Azokból mindig felgyógyult és 
mindannyiszor újból ismét vissza­
került a vérzivatar mezejére, hol 
osztanak és aratnak egyformán 
bőségesen halált. Néhány nappal 
ezelőtt e hős makói fin a kárpáti 
harcokban sebesült meg súlyosan. 
Nehéz sebével egyik kolozsvári 
esapatkórházba került, hol az or­
vosi tudomány nem talált sebére 
gyógyító' irt. Fájdalmas kínlódás 
között kilehelte hősi lelkét és ott 
nagy katonai pompával temették 
el: itthon pedig kiterjedt rokon­
sága omlott fájdalomtól a porba, 
és gyászolnak benne még egy 
makói hős vértanút.

— Vasáráthelyezés. Az aradi 
Kereskedelmi és Iparkamara ez­
úton hozza az érdekeltek tudo­
mására, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter ur megengedte, hogy az 
Aradvármcgye területéhez tartozó 
1 »ózna községben a folyó évi 
május hó 10-ére eső országos 
vásárt ez évben kivételesen május 
hó 3-án tartsák meg.

— Nincs kolera; Nagy volt az 
aggodalom, hogy az ősszel elfoj­
tott kolerajárvány a napokkal 
együtt fokozottabb mértékkun fel­
lép. Annál nagyobb meg' mg vast 
fog szerezni a március hónap 
második feléről most megjelent 
kimutatás, mely szerint a félhó­
nap alatt Magyarország egész 
területén mindössze három kolera­
eset fordult elő. Budapesten kü­
lönben' ebben a hónapban keve­
sebb járványbetegeket kezelnek, 
mint a tavalyi békés áprilisban.

— Egy makói fiú katonai si­
kere. Ezelőtt 15 évvel elszakadt 
Makóról egy Újhelyi Béla nevű 
fin és mint műszerész Münchenbe 
került, hol állampolgári jogosult­
ságot szerzett. 4 ermészetes, hogy 
mint ilyet a német hadseregbe 
sorozták be. Kilenc hónapig küz­
dött a harctéren, hol több Ízben 
kitüntette magát és Hősies maga­
tartásáért a német hadvezetőség 
közlegényből egyszerre főhad­
naggyá léptette elő.

— Mikor lesz vége a háború­
nak ? Egy igen érdekes jóslásról 
mesélnek az uzsoki tisztek. Az 
Andrássy-féle tőketerebesi urada­
lom egyik bérese ugyanis még a 
háború kitörésekor megjósolta a 
háború végét.

Megálmodtam az éjjel, — 
mondotta, hogy a háborúnak au­
gusztus elsején lesz a vége.

No öreg bjéres, fogadkozott 
a kasznár, ha igazat álmodott, 
akkor én augusztus 2-án kiesz- 
közlök magának 2000 korona ju­
talmat.

Köszönöm, felelte a béres, 
de én azt már nem élvezem nagy 
uram. mert én meghalok még 
március hónap végén.

És így is történt. A jóslás má­
sodik része pontosan beteljesedett, 
Az öreg bérest március hó 23-án 
szivszólhüdés érte. Most mái- azon 
kíváncsiskodik az egész uradalom 
hogy beteljesedik-e az első rész 
is, amit az öreg béres már a ha­
lálával pecsételt meg.

,7.:, A virginázók öröme. Jelen­
tettük hogy a virgina-szivart ezen­
túl szalma nélkül fogják forga­
lomba hozni, mert a szalma Afri­

kából származik s most lehetet­
len szállítani. Ez a hir — mint a 
dohányjövedék közli csak az 
osztrák vhgina-szivan-a vonatko­
zik, mert a magyar dohányjöve­
déknek Fiúméban még nagy kész­
lete van ebből a szalmaszálból.

— Szaporodik a megvakult 
katonák pénze. A harctéren 
megvakult katonák javára a pol­
gárőrség által foganatosított gyűj­
tés összesesen 1002 korona' 84 
fillért eredményezett, melyről a 
részletes kimutatón a napokban 
tesszük közzé J uh ász írén rá- 
kosi tanítónő önszántából ugyan­
csak a megvakult katonák javára 
122 korona 10 fillért gyűjtött.

— Felhívás a polgárőrökhöz.
A városi élelmezési bizottság a 
működését, április hó 29-én meg­
kezdi és az május 0-ig tart. Te­
hát felhivatnak azon polgárőrök, 
a kik ezen napok bármelyikén 
a bizottság mellett szolgálatot 
akarnak teljesíteni, hogy , beosztá­
suk végett 28-án, azaz szerdán 
délután 4—6 óra között jelentkez­
zenek Takács János polgári 
biztosnál a rendőrkapitányi hiva­
tal 7. számú szobájában. Ugyan­
ezen alkalommal osztatnak be a 
polgárőrök a színházban teljesí­
tendő szolgálatra is.

— A megvakult katonáknak.
DégiJánosa megvakult kato­
nák javára 10 koronát adomá­
nyozott.

Munkában 
az ellenzék

ß'Z ellenzék s a kormány
javaslatai

Az ellenzéki pártok elnöksége, 
azután az egyes pártok vasárnap 
este .értekezletet tartottak, melye­
ken megálla >itották a kormány 
javaslatával szemben elfoglalt 
álláspontjuk1 t. Már hirt adtunk 
arról, hogy az ellenzék a maga­
tartását a meginduló vitában ama 
feltételeinek elfogadásától tette 
függővé, melyek a javaslatok 
egyes aggályos rendelkezéseit elsi­
mítani alkalmasak. Ezeket a fel­
tételeket a tegnapi értekezleteken 
konkrét formába öntötték, sőt, 
mint értesülünk, a kormány közü­
lük már többet magáévá is tett.

Nevezetesen a kormány a véd­
erőjavaslatokkal kapcsolatosan hoz­
zájárult ahhoz, hogy az uj intéz­
kedések csakis a mostani háború­
ban bírjanak hatállyal, továbbá, 
hogy a 18 és a 43—50 évig állí­
tásra kötelezettek vegyes bizottság 
előtt sorozandók: valamint, hogy 
ezek a korosztályok csak a többi­
ek kimentésé után legyenek 
igénybevehetők. Ez az engedékeny­
eiig lehetővé tette, hogy az ellen­
zék a népfelkelésről szóló javasla­
tot elfogadhassa, valamint, hogy 
a függetlenségi és 48-as párt a 
galíciai és a bukovinai hadtestek­
ről szóló javaslatoknál elutasító 
modorban bár, de mégis tárgyila­
gos vitát folytathasson. De ezzel 
még a mostani parlamenti helyzet 
végleg tisztázva nincs. Az ellen­
zéknek ugyanis a kormány többi 
javaslataival szemben is több 
mélyreható alapos kifogásai van­
nak, melyeknek elfogadása tenné 
csak lehetővé a képviselőház 
olyan tárgyalási rendszerét, mely
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a véderőjavaslatoknál is megnyit- j 
vánult. Igv a hadiszállitási vissza- i 
élésekre vonatkozó javaslatnál 
követelni fogják a 11. §. elejtését, 
mert ez a magában veszedelmeket 
rejtő szakasz nem tartozik szoro­
san a javaslat anyagához.

A mandátum meghosszabbítást 
csak az esetben támogatja az el­
lenzék, ha az nem fix, hanem a 
békekötéstől számítandó bizonyos 
időt állapit meg. De követelni 
fogja már most annak a kimon­
dását, hogy a meghosszabbított 
időtartam alatt az országgyűlés 
csak olyan javaslatokat tárgyal­
hasson, melyek a háború folyta­
tására, vagy a befejezésére alkal­
masak : egy szóval, organikus 
intézkedések szőnyegre nem ke­
rülhetnek.

A pénzintézeti központ javas­
latánál, — mint már múltkor is 
megírtuk, — a napirendről való 
levételt sürgetik. Ez a javaslat 
világit be legjobban a kormány 
egész rendszerébe, mely most is 
pártpolitikai tendenciókat tart szom 
előtt: érthető, hogy az ellenzéki 
pártok indulata ebben a kérdésben 
szerfelett ingerült. Ebből az okból 
kifolyólag tiltakoznak a javaslat 
tárgyalása ellen s további maga­
tartásukat egyenesen attól teszik 
függővé, hogy a kormány iove- 
szi-e napirendről, vagy a tárgya­
lását erőszakolja. Az utóbbi eset­
ben a kormány lesz felelős a 
kíméletlen, hosszú vitáért, melyet 
egy felesleges, intézkedésével fel­
idézett.

Megfelebbezett
határozat

Fa'ebbezés az egészségügyi 
szabályzat eilen

Makó város képviselőtestülete e 
havi rendes közgyűlésében tár­
gyalta újból a vármegyei törvény- 
hatósági utasítás alapján Makó 
város közegészségügyi szabály- 
rendelét, mely alkalommal a sza­
bályrendelet több pontját megvál­
toztatta, és az orvosok lakására 
nézve hozott olyan határozatokat, 
mit a városi orvosok magukra 
nézve sérelmesnek találnak és 
ezért a határozatot úgy a városi 
orvosok, valamint G erő Géza dr. 
városi képviselő egy közös bead­
ványban megfelebbezték.

A felebbezők elmondják feleb- 
bezésiik indokolásában, hogy a 
kerületek beosztása, helyesebben 
az orvosok lakásának kijelölése 
nem felel meg azoknak a szem­
pontoknak, melyek a városi orvo­
sok hatósági funkcióit kizárólag 
irányíthatják.

A városi orvosokat kitelepíteni, 
mondják a felebbezők, olyan fize­
tőképes lakosság közé, a melyik 
legritkábban veszi az orvost 
igénybe, megsértése a közegész­
ségügyi munkakörnek, ezért oda- 
irányul a felebbezés, hogy a hatá­
rozat adassák ki véleményezés 
végett újból a rendőrségnek és az 
egészségügyi bizottságnak és a 
városi' kerületi orvosoknak, és 
ezek véleményének és javaslatá­
nak meghallgatása után terjesszen 
a tanács elő a közgyűlésnek a 
közegészségügyi közszolgálat szem­
pontjainak megfelelő javaslatot.

Még néhány pontját felebbezik 
meg az érdekeltek az uj szabály- 
rendeletnek, melyekben legköze­
lebb a törvényhatósági bizottság

fog dönteni és valószínűleg visz- 
szakerül újabb megfontolás végett 
Makó város képviselőtestületéhez.

Aromán katonák
Van-e még nemzetiségi kérdés ?

A más irányba lendült nemze­
tiségi probléma megvilágítása 
miatt nem szabad ezt a kis tör­
ténetet megiratlanul hagyni, ame­
lyet egyik olvasónk szívességéből 
közölhetünk.

A zsolnai nyolc óra negyven 
perces esti személyvonat indulása 
előtt tanakodnak a kalauzok, 
hogy hova tegyenek még huszon­
négy krassó-szörénymegyci román 
katonát.

Máshová már nem igen 
rakhatjuk őket szól az egyik 
kalauz mint abba a harmadik 
osztályú kocsiba, amelyik közvet­
len az első osztály mellett van.

— Baj lesz belőle felel a 
másik mert ezek az oláhok 
nagy zsivajt csapnak.

— Már mindegy, az egész vo­
nalat nem forgathatjuk fel újra.

A Gavril, az Avram, a .lanku 
meg a többi hát beültek az első 
osztály melletti kocsiba. Es mi 
történik "J

A derék románok, akik egy­
mással oiáhul beszéltek, a vonat 
indulásakor egyszerre csak rá­
gyújtanak egy nótára és felhang­
zik idegenes kiejtéssel, de telje­
sen korrekt áriával a „Ne sírj, ne 
sírj Kossuth Lajos"1 édesbus me­
lódiája. Az első osztályban oda­
szól egy porosz ezredes a szom­
szédjához, egy magyar úrhoz:

Ggy-e kérem ez valami ma­
gyar induló ?

Nem feleli a . magyar 
tört németséggel ez egy Kos- 
suth-dai.

Igen, igen ! Csodaszép, még 
sohasem hallottam ilyen szép 
áriát!

De az a legszebb, hogy 
ezek nem is magyarok, hanem 
román katonák Krassó-Szörény- 
ből.

Lehetetlen! Hát akkor hol 
van itt a nemzetiségi kérdés ?

Az ezredes annyira érdeklődött, 
hogy elmagyaráztatta magának a 
dal szövegét is. Aztán meglepetve 
kérdezte :

— De hogyan lehet az, hogy 
egy olyan derék és vitéz nemzet­
nek, mint a magyar, még mindig 
sírnia kell a szabadság után ?

színház
Színházi műsor

Szerdán itt először! Vigszinházi 
kabarét. „Akik itthon maradtak" 
„Lohengrin" ,, A háromszög“ Az
összes elsőrendű tagok fellépte.

Csütörtökön itt előszói'! „Jönnek 
a németek" bérlet.

JO EJT MUKI!
Aki ma színházban volt és ki­

vid hagyta irodalmi igényeit és 
természetes szemérmét, igen jót 
mulatott azon a groteszk, ameri- 
kaias, amerikai bohózaton, mely­
nek a fenti kiabáló reklam-cime 
van. Amerikaiaknak írták, akik 
nevetni szeretnek, sokat, a nevető 
görcsig.

Az előadás perdülő, kerek, 
egész volt. Kivette részét a siker­
ből mindegyik szereplő. A Nádassy 
házaspár volt a mozgó alakok 
centrumában, az ő pompás játé­
kuk folytonos, állandó derültség­
ben tartotta a nézőteret. Sok taps, 
az egész estét kitöltő kacagás : 
ez volt a keddi este.

* Jönnek a nemetek. Csütörtö­
kön mutatja be színtársulatunk a 
...Jönnek a németek" cimü énekes 
színjátékot, amely az 1870—71-ik 
porosz-francia háború idején ját­
szik. A „Jönnek a németek" nem 
tartozik azok közé az összetákolt 
háborús darabok közé, amelyek a 
mostani világháború alatt gomba 
módra elszaporodtak, hanem egy 
értékes, rendkívül szellemes és 
mulattató színjáték, amelyhez 
Eysler Ödön a hires zeneszerző 

1 irt igen szép számokat. A darab 
annak idején igen nagy sikerrel 
került színre Németországban és 
H e 11 a i Jenő magyar fordításában 
a fővárosban is nagy sikert aratott. 
A vezető szerepeket, Kondr áth 
Ilona, Dinnyést Juliska, P i n- 
t é. r Irma, N á cl a s y n é, Ujj 
Kálmán, R ónál lnn e, K o m 1 ó s 
Vilmos, S u g á r Gyula és G a r a t 
Béla játszák.

— Alighanem ez is hamis nyom ! 
gondolá magában.

Del-Monte grófot csak nem le­
het gyanúsítani ?

Trebelli föltette magában, hogy 
mindenekelőtt beszólni fog Rober­
to herceggel, akinek azóta talán 
már lehet valami nézete ebben a 
dologban.

Mielőtt azonban tovább men­
nénk, itt meg kell említenünk, 
hogy Pétsy Dénes csakugyan ka­
pott egy levelet, melyben tudatják 
vele, hogy leányát Lyonban lát­
ták s onnét Párisba viszik.

A szegény ember kétségbe volt 
esve és rohant azonnal Pietrohoz.

Annyira lelkendezett, hogy 
mindjárt nem is tudott beszélni, 
hanem csak átnyújtotta neki a 
levelet.

Pietro átfutotta.
A neje is mindjárt ott termett 

s szintén elolvasta a levelet.
—■ No hála az égnek — hogy 

legalább valamit hallunk ! mondá 
Lucia.

— Én nekem ez nem vigaszta­
lás ! Sőt további aggodalmak kut- 
forrása reám nézve! jegyző meg 
Pétsy.

(Folyt, köv.)

Nyiltér*)
NyilatkoTat.

] Alólirott, amennyiben akarato­
mon kívül a makói polgárőrséget 
megsértettem, ezért ezúton ünne­
pélyesen bocsánatot kérek.

Joó Antal
(Huszár-u.)

*) E rovatban köztöltékért nem vállal 
felelősséget a szerk.

Kiadó hereföidek.
50 kis hold hereföld és 
ugyanott jó, száraz

hereszéna eladó.
Bővebb felvilágosítást nyújt Breuer 
De zső kereskedő, Ott Károly cégnél.

REGENY,
táv világváros ifelpi.

99. fejezet.
Összebeszélések.

(891)

Árverési hirdetés.
A Csanádi vasút Makó állo­

másán április 30-án délután 
2 órakor kővetkező áruk nyil­
vánosan elárvereztelek u. m : 
í zsák gyanta 45 kg., 1 láda 
sámfa 40 kg., 1 láda ruha 
85 kg., 1 gyerekkori ruhanemű 
40 kg., 16 láda festékáru 935 
kg., 1 doboz karbid 30 kg.

Makón, 1915. április 27.
BABOS,

állomásfőnők.

HERE SZÉNA é« MAR- 
HANAK való, valamint

herés árpa-szalma
kapható IR l T Z MIK­
SÁNÁL olssó árban.

A fiatal rendőrtiszt teljes becs­
vággyal akart hozzálátni a nehéz 
feladat megoldásához. E végből 
mindenekelőtt kiindulási pontokat 
keresett. Ilyeneket azonban bajos 
volt találni, különösen most, mi­
dőn a nyomozat az által, hogy 
Roberto herceget vették gyanúba, 
úgyszólván zsákutcába jutott. Így 
járt a rendőrség a távlatbeli lopás 
ügyével is, ahol szintén egy ártat­
lan és kiváló állású embert gya­
núsítottak.

— A rendszer egy és ugyanaz, 
gondolá magában Trebelli. A két 
bűncselekmény tehát egy közös 
eredetre vezethető vissza. Most 
már vizsgálni kell, ki keverte bele 
ezeket az urakat ebbe a csúnya 
dologba

Dubszkiról kiderült, hogy Del- 
Monte grófnak köszönheti, hogy 
tolvajt fogtak benne.

Személyleirása a gróftól szár­
mazott.

Egy jóravaló

gazdasszony
felvétetik. A kiadóhivatal meg­

mondja, hogy hol.

.*1 HMHU 
a gacsibai tanyámon kaszálásra 
kiadó. Rózsa krumpli 18 korona. 
Szép hófehér nagyfejii fokhagyma 

120 kor. per 100 kgr. kapható. 
MANDL ZSIGMOND.

Hereföld 100 hold
kiadó Irilz Miksánál.
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POÓR ENDRE
gyógyeseréssoél kephstő Makóé

VIL H A-C R É M
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májtól!, 
ar§- és kézvőrflsség és min­
denféle bőrtlsztétalansáfl elleti
Vilma hajpof, Vilma szap­

pan és hajlfjitó szer.
Ara: Vilma crém 1 korons. 

Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajlító 1 ko­
ine piperenerek tShfe kláitttáeee *r- 

mfckat lettek kittetsWa

Makulatur
papír kapható kisebb 
és nagyobb mennyi­
ségben kiadó híva- 

tálunkban.
Egy ügyes, jóravalé flut

tanulónak
: felvesz e lap kiadóhivatala.

— ■ 1
Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen I

A „MAKÓI FÜQSETLEN UJSA6“-ba. [

e ▼ ▼ ▼ ▼ •

- Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt kö­
zönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette
és a jég árát f. évi április hóra követke­
zően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és 
fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban 
átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, 
a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, 

kilónkint 5 fillér.

Zeitler gőzmalom r. t.
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A HÁBORÚ
fejleményeire ugyezóivAn minden ember kiváncsi és meg- 
kehőztetett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak 
híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb őr­
lésű é*ei vannak. — Ma már — kevés kivételével — minden

ÜAKÓi
ember csakis olyan njságot olvas, amelyből világosan látja, 
hogy az a lap az ő szótzólója is és az ő érzelmeivel egybe 
vág így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN
érzelmű ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne 
volna a Makói Független Újság;1 az napi száma njabbnál- 
njabb hírekkel lelve — Ha pedig valakinek valami eladni, 
venni vsgy haszonbérbe adni valója van, ezen közkedvelt

uisAfi
meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és meg­
bízhatóságánál fogva Csan&dvármegye legelterjedtebb napi­
lapjai közölt foglal helyet. — Egyszeri hirdetés minden 
kit meggyőz az el marad hatatlan biztos siker felől. 0 0
Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.
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Levelek jöttek Przemysl-ből
még pár hónappal ezelőtt is minden asszonynak, kinek férje ott volt. Le­
velek nehány sorbol állók, de annál többet mondottak Hiszen minden 
sorát’ minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a ked­
ves testvér. Hozzánk is érkezett levél, de még annál több fénykép a hő­
sök nagy arckép-albámában való elhelyezés végett, mert mindenki látni 
akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen díszes albumban. Ha majd a 

férjek ismét éietjelt adnak magukról, akkor

minden asszony irha! levelet
a harctéren küzdő vág)' fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy 
fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megörökítsük a többi 
sok száz hős arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most, 
miután a harmadik csoport fénykép gyűjtést megkezdtük, mindenki hozza 
be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép albu­
mából, mert a háború elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor 
már kéznél lesz a díszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy 
behozza ferjének akar katona, akár civil fényképét, egész nyűgöd an irhát és

küldhet csomagot az urának,
nem kell neki attól tartani, hop az 6 férjének arcképe kimarad a többi 
hősök közül. Mert egy ilyen díszes album nem más, mint egy szép em­
léktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen előtte van az, akit legjobban 
szeret és egy ilyen emléktárgyat a háborúból vissza térő hősök is öröm­
mel fogadnak. - Kiadóhivatalunk elfogad aicképeket a nap bármely sza­
kában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre._______ ______ __

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Makón.


